
67

від 09.06.2023 р. № 444. URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0444912-
23#Text.

12. Про затвердження методики проведення перевірки достовірності, повно-
ти нарахування та сплати акцизного податку: наказ державної податкової служ-
би україни від 09.10.2023 р. № 831. URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/
v0831912-23#Text.

13. Про Національний банк україни: Закон україни від 20.05.1999 р. 
№ 679-XIV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/679–14#Text.

14. Про внесення змін до деяких нормативно-правових актів Національного 
банку україни з питань визначення переліку операцій, які не є об’єктом опо-
даткування: Постанова правління Національного банку україни від 15.09.2023 р. 
№ 114. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0114500-23#Text.

15. Про затвердження Змін до Положення про випуск електронних грошей 
та здійснення платіжних операцій з ними: Постанова правління Національного 
банку україни від 22.06.2023 р. № 82. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
v0082500-23#Text.

Галинська Каріна Юріївна
кандидатка юридичних наук,

асистентка кафедри фінансового права,
Національний юридичний університет 

імені Ярослава Мудрого

ПРИНЦИП ПРОЗОРОСТІ УПРАВЛІННЯ ПУБЛІЧНИМИ 
ФІНАНСАМИ В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ 

ТА УКРАЇНІ

Анотація: Наукова робота присвячена дослідженню мехінізмів упро-
вадження принципу прозорості в системі публічних фінансів Європейсько-
го союзу та україни. Констатовано, що принцип прозорості публічних фі-
нансів є основою для вдосконалення механізму управління публічними фі-
нансами в Єс. така практика віддзеркалена в системі публічних фінансів 
україни, де створено такі інформаційні ресурси як «єдиний веб-портал ви-
користання публічних коштів», «система Prozorro», «державний веб-портал 
бюджету для громадян» тощо.
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Фінансові правовідносини, що складаються в Єс, мають значну 
специфіку, пов’язану з правовою природою цього інтеграційного утво-
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рення. Під час карантину в країнах Єс відбулося оновлення технологій 
управління фінансами міждержавного об’єднання. За даними 
Eurobarometer, 53 % опитаних вважали у 2021 році, що економічна ситу-
ація в їхній країні через рік буде гіршою, ніж у 2021 році. окрім цього 
показово, що 48 % респондентів хотіли боротьби з бідністю та соціаль-
ною нерівністю. спостерігалися зміни позицій громадян щодо основних 
цінностей, які повинен захищати Європарламент [1]. саме тому 
з 2021 року підвищився інтерес громадськості до питань розподілу та ви-
користанні публічних коштів. такий інтерес не втратив свого сенсу 
і після вторгнення російської Федерації на територію україни в 2022 році. 
активна фінансова підтримка Європейським союзом нашої держави 
потребувала підвищення прозорості управління публічними фінансами, 
адже саме це забезпечує проведення ефективної фінансової політики 
з урахуванням позицій громадян.

органи управління Європейським союзом вчасно реагують на ви-
клики громадян своїми управлінськими рішеннями. тому принцип про-
зорості стає більш актуальним для розвитку нових інформаційних тех-
нологій, які забезпечують процес управління публічними фінансами 
в Єс. розвиток цього принципу у механізмах управління відбувається 
на підставі договорів, які прийнято вченими відносити до первинного 
права Єс, підкреслюючи міжнародно-правову основу цього союзу і той 
факт, що саме держави-члени є «творцями» міжнародно-правових норм, 
що визначили початок існування Єс, встановлюють принципи управлін-
ня коштами Єс. 

розглядаючи принципи як «керівні засади, фундамент, головні за-
кономірності та базові відносини, на яких здійснюється організація 
та функціонування європейського урядування» [4, с. 7], можна стверджу-
вати, що принципи управління встановлені не тільки актами первинного 
права Єс, а й вторинного права (директивами, регламентами та рішен-
нями). 

З міркувань потреби в повноцінному дослідженні принципу прозо-
рості фінансів доцільним є його відмежування від шести основних 
принципів Єс, що сформульовані як відповідні цінності. отже, принцип 
прозорості закріплений кількома актами права Єс, і аналіз цих актів дає 
можливість стверджувати, що прозорість бюджету (а ширше – і фінансів 
Єс) є вирішальною характеристикою для визначення ступеня розвитку 
бюджетної системи Єс, а «… реалізація цього принципу на наднаціо-
нальному рівні сприяє створенню інклюзивного економічного зростання, 
підтриманню створення та зміцнення нових ринків, підприємств та ро-
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бочих місць через уміле користування людьми інформацією про фінанси 
Єс» [6, с. 83].

Принцип прозорості публічних фінансів є складником глобального 
процесу «розкриття даних», основи якого зафіксовані міжнародною 
хартією відкритих даних [3], що дає можливість суспільству користува-
тися інформацією про публічні фінанси як суспільним благом, яке мож-
на використовувати для створення цінності, ідей та послуг, і взагалі – для 
достатнього рівня життя різних верст суспільства. 

Як вважає Ненсі Босвелл, участь громадськості в бюджетному про-
цесі активніша в країнах, де уряди мають особливо потужну структуру 
політичних цілей або якусь іншу структуру підзвітності, наприклад таку, 
як конституційні положення, що стосуються економічних і соціальних 
прав [8, c. 23].

Прозорість – це принцип, згідно з яким ті, на кого впливають управ-
лінські рішення, повинні бути проінформовані, причому обов’язком 
суб’єктів публічного управління є відвертість, передбачуваність і зрозу-
мілість дій. а це означає, що прозорість супроводжується необхідним 
доступом до інформації, актуальністю, якістю і надійністю. Зрештою, 
прозорість «є результатом електронної демократії як основи ефективної 
співпраці органів державної влади та громадян» [7, c. 331], дає змогу 
громадськості впливати на процес ухвалення політичних рішень, підви-
щує рівень підзвітності органів влади і знижує ризики корупції. 

Керівними принципами відкритості та прозорості, що затверджені 
Європейською Комісією, наголошується на необхідності формування 
довіри громадян до європейських інституцій та забезпечення законнос-
ті й підзвітності державного управління. На виконання цих принципів 
було вжито цілу низку заходів, забезпечуючи, зокрема, більш прозору 
основу для відносин із представниками інтересів, забезпечуючи належ-
ні консультації із зацікавленими сторонами, розкрито інформацію про 
діяльність Європейської Комісії та інформацію про бенефіціарів коштів 
Єс [2]. 

Принцип прозорості проявляється у відкритості діяльності органів 
влади різних рівнів для здійснення суспільного контролю шляхом забез-
печення доступу до інформації про виконання бюджету за доходами, 
видатками та джерелами фінансування дефіциту бюджету. Прозорість 
бюджету означає доступність, деталізацію бюджетних даних, якість 
наданої публічної інформації. 

На державному веб-портал бюджету для громадян принцип публіч-
ності та прозорості тлумачиться як інформування громадськості з питань 
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бюджетної політики, складання, розгляду, затвердження, виконання 
державного бюджету та місцевих бюджетів, а також контролю за вико-
нанням державного бюджету та місцевих бюджетів [5].

отже, за сучасних умов розкриття інформації про публічні фінанси 
відбувається через механізм, який забезпечує:

– простоту викладення основних цілей і завдань бюджетної політи-
ки, досягнутих державою результатів та засобів, використовуваних задля 
досягнення цих цілей і завдань;

– доступність інформації про бюджетну політику, що проводиться, 
та даних про джерела та напрямки використання публічних ресурсів;

– розвиток громадської участі, формування обґрунтованої думки 
соціально активної частини громадян про напрями використання бю-
джетних коштів;

– наявність умов для широкої участі громадськості в обговоренні 
пріоритетних напрямів витрачання бюджетних асигнувань [9];

– створення можливостей для вільного доступу до інформаційних 
порталів про фінанси; 

– обов’язок суб’єктів владних повноважень інформувати громад-
ськість та засоби масової інформації про свою діяльність і прийняті рі-
шення; 

– обов’язок суб’єктів владних повноважень визначати відповідаль-
них осіб для забезпечення доступу до інформації про публічні фінанси; 

– встановлення відповідальності за порушення законодавства про 
інформацію [6, c. 85].

отже, принцип прозорості публічних фінансів є основою для вдо-
сконалення механізму управління публічними фінансами в Єс. така 
практика віддзеркалена в системі публічних фінансів україни, де ство-
рено такі інформаційні ресурси як «єдиний веб-портал використання 
публічних коштів», «система Prozorro», «державний веб-портал бюдже-
ту для громадян» тощо.
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